

稳增长促发展攻坚年

宁夏多举措激发市场活力

截至5月底,全区经营主体85.53万户,同比增长3.29%

本报讯(记者 陶涛)“真的太方便了!原本以为办企业迁移得忙活一个月,没想到动动鼠标键盘,就把企业从海原县迁到了银川市。”6月25日,宁夏佰能建筑工程有限公司办事人员说。该公司通过宁夏企业开办“一网通办”服务平台在线提交迁移登记申请,企业当天中午申请迁移登记,下午即完成了整个迁移流程。

记者从自治区市场监督管理厅了解到,今年以来,我区市场监管部门通过深化准入改革、创新帮扶机制、强化金融赋能等举

今年以来,我区聚焦自治区年度重点建设项目,创新土地管理机制,优化审批服务流程,全方位提升土地要素保障质效。截至目前,全区共供应国有建设用地369宗,面积达到2.22万亩,实现出让价款21.57亿元。

5月,宁夏超导泛半导体科技有限责任公司以“标准地+先租后让”的方式,竞得银川市一宗工业用地20年使用权。“这是我区首宗以‘标准地’+‘弹性供应’方式挂牌出让的工业用地,为企业降低了75%的前期用地成本。”自治区自然资源厅自然资源所有者权益处处长窦晓刚介绍,我区自然资源部门持续推进新增工业项目用地“标准地”供应,今年以来,共出让“标准地”47宗,面积5114.1亩。在推进工业用地弹性供应方面,鼓励企业采取弹性年期出让、长期租赁、先租后让等方式,满足项目差异化用地需求,共弹性供应25宗,面积1961.16亩。

本报讯(记者 杨超)6月26日,记者从自治区人民检察院获悉,该院近日印发《关于高质效办好环资犯罪案件的十二条措施》(以下简称《措施》),明确在全区范围内探索跨部门、跨层级协作模式,组建环资犯罪案件专业化办案团队,为全区各级检察机关高质量办理环资犯罪案件提供精准服务。

根据要求,我区检察机关办理环资犯罪案件,要依法加强提前介入引导侦查,引导督促公安机关及时全面收集固定证据,有效提高侦查取证的质量和效率;加强捕后跟踪监督,针对不同类型的审查逮捕案件建立相应的跟踪引导督促机制。同时,进一步深化行刑衔接机制,加强与生态环境、自然资源等行政执法部门的常态化协调联动,及时发现并督促行政执法部门移送犯罪线索,同时对不起诉案件及时移送行政监察部门进行审查。积极应用大数据法律监督模型,对环资违法犯罪案件信息进行全面研判分析,实现线索发现智能化、监督预警精准化。

在案件办理上,《措施》明确要求,检察机关将加强对环资犯罪案件罪恶态势分析以及污染环境罪、非法采矿罪等重点案件类案分析,发现存在的管理漏洞和普遍性、根源性问题,并通过制发社会治理检察建议。推动相关部门完善制度,对办案过程中发现的公益诉讼案件线索,及时移送公益诉讼检察部门。同时,健全环资犯罪案件跨区域集中管辖与属地院一体履职机制,强化上下联动、一体履职把好案件证据关、事实关、法律适用关,确保案件办理质量。

为保障办案质效,《措施》强调建立严格的质量管控机制,对环资犯罪案件实行“每案必检”,并每季度开展案件质量评查,探索开展办案质效专项评查、跨区域交叉评查等多元化评查方式,全方位提升办案规范化水平。此外,充分发挥专家“外脑”智慧,面向行政主管部门、科研单位等领域,聘请专家担任特邀检察官助理,为案件办理提供专业、权威的技术支持,切实破解环资案件办理中的专业性难题。

我区12条措施提升环资案件办理质效

措,为全区经济高质量发展注入强劲动能。截至5月底,全区实有经营主体达85.53万户,同比增长3.29%。全区经营主体增速高于全国平均水平,呈现稳中有升的良好发展态势。

为进一步降低创业成本,我区推行市场准入“极简模式”。其中,“开餐饮店”办理时限由53个工作日压缩至10个工作日,“开超市”审批环节由23个减至4个。针对个体工商户转型难题,推行“个转企零断档”模式,彻底打破“先注销、后设立”的传统桎梏,办理时

限从5天压缩至2.4小时,且原字号、成立时间、专利权益等全部延续至新企业。今年以来,946户个体工商户成功“升格”为企业,平均注册资本增长3.2倍,超3万户个体工商户通过变更经营者盘活资本,避免因注销新设导致价值归零。

面对全区个体工商户差异化需求,我区市场监管部门创新实施“三维分型+四类培育”精准帮扶机制,为生存型、成长型、发展型个体户量身定制帮扶策略,从准入便利到合规指导、技能培训、金融支持、质量提升、个

转企服务全覆盖。首批认定238户“名特优新”个体工商户,树立标杆。

同步推行“双随机+信用分类”监管,建立包容免罚机制,对非安全底线、非知识产权侵权的轻微违法给予“观察期”。今年以来,办理减轻处罚案件70件、从轻处罚164件。

“通过全方位优化营商环境,让更多经营主体生得下、长得大、活得好。”自治区市场监管局相关负责人表示,将持续打通政策落地“最后一公里”,让经营主体轻装上阵、活力奔涌。

宁夏蓄势赋能下好要素保障“先手棋”

——第35个“全国土地日”系列报道之四

本报记者 张 唯

另外,我区按照自然资源部关于做好运用地方政府专项债券资金支持土地储备工作部署,积极指导各市县全面梳理项目清单和资金需求。“像企业无力或无意愿继续开发、已供未动工的住宅用地和商服用地,或是进入司法或破产拍卖、变卖程序的土地,以及因低效用地再开发或基础设施建设等需要收回的土地,都可以列入回购范围,同步开展新增土地储备项目谋划。”窦晓刚说,我区结合项目地块区位、收储成本、预期收益等因素,综合研判项目可行性,指导各市县常态化做好项目储备,并按照“成熟一批、报送一批”要

求建立项目清单,逐项跟踪推进。此前,平罗县3个项目于5月底通过县、市、自治区三级审查并报自然资源部审核,储备土地面积1073.85亩,共申请专项债券资金1.72亿元。针对其余潜力项目,自治区自然资源厅通过逐项与各市县沟通会商,讲透政策精神后,优先安排一批成熟度较高的项目,争取8月底前作为第二批土地储备专项债券项目上报。

今年年初,在国家尚未下达用地计划之前,自治区自然资源厅按照上年度实际使用量的50%向各市、县(区)预支建设用地计划指标,优先保障重点项目用地需求。针对国

家对建设用地从严从紧和减少规模的大趋势,我区全面优化土地利用管理方式,建立计划指标统筹调剂机制,统筹安排土地利用年度计划,将有限的资源本底优先支持新产业、布局新业态,优先保障重大工程、重点产业、基础设施和民生项目用地需求。同时,持续完善土地利用计划“增存挂钩”机制,建立控制“增量”与盘活“存量”挂钩制度,在保障有效投资用地基础上,确保全年项目落地对计划指标的需求,实现自治区和地方重点项目、特别国债项目、民生项目、民营企业项目建设用地应保尽保。



6月26日,百瑞源锁鲜枸杞数字化车间二期生产线上,工作人员在分拣鲜枸杞。该项目搭载智能控制系统,可实时监测锁鲜关键工艺中温度、湿度、压力等参数,全流程数据可视化,能及时预警异常情况并自动生成溯源报告。近年来,我区全面推广使用低温真空干燥、清洁能源热风烘干、冷冻干燥等新工艺,全力构建产业标准、绿色防控、质量检验、产品溯源“四大体系”,持续推动现代枸杞产业高质量发展。

本报记者 王晓龙 翁国昌 马赛尔 摄

宁夏凯晨电气:

核心技术指标比肩国际一线水平

本报讯(记者 丁建峰)6月24日,记者从宁夏贺兰工业园区获悉,宁夏凯晨电气集团有限公司凭借自主研发的智能配电设备、云端预警平台及全链条数字化解决方案,核心技术指标达到国际一线品牌水平,成为电力装备行业数字化转型的标杆。

凯晨电气主要生产的产品为智能配电设备、智能开关、智能核心元件、智能箱式变电站和数字化智能终端产品,以及为全行业打造的互联网预警服务平台。核心产品是对标国际顶尖品牌打造的KC500智能保护测控一体化装置。这款“智慧大脑”采用创新双CPU设计,实现上位机人机交互模块与下位机保护测控模块的物理分离,彻底解决了工业企业持续供电的核心难点。

走进凯晨电气的智能化生产车间,KC500智能保护测控一体化装置的生产线已

进的方式,吸引了一批国内外行业专家,坚持核心技术的自主研发路线,科研成果如电力传感器、可在5毫秒内极速进行双电源的安全可靠全快切的固态开关等,均代表了行业领先地位。

凯晨电气打造的“五位一体智慧解决方案”,从发电侧到用电侧,构建了全链条数字化管控体系。研发的云端平台——智慧用电安全管理平台是国家工业互联网平台和国家服务型制造示范平台,具备故障预测、能耗优化等功能,是国内电气行业内唯一一家同时取得华为技术认证和鲲鹏技术认证的企业,已接入区内外数百家客户,覆盖医疗、教育、新能源、石化等领域。

目前,凯晨电气拥有专利百余项,其KC500装置、智慧断路器等产品均属行业首创,推动国产电气装备从“跟跑”到“领跑”。

自治区中医医院开设“教学门诊”

一手抓教育培训 一手抓深度诊疗

本报记者 尚陵彬

学科带教老师全程指导下,由已取得执业医师资格证的年轻住院医师接诊。每位患者安排大于30分钟就诊时间,为患者提供全面的诊疗服务和健康指导。

“教学门诊”并不意味着牺牲医疗质量。带教医生全程严格把关,纠正学生在问诊、查体、操作中的错误和不足,确保患者得

到安全、合规的诊疗。同时,在更充分的交流中,患者往往能获得更多专业解答。”自治区中医医院(中医研究院)相关负责人说。

此次自治区中医医院(中医研究院)开设的“教学门诊”,担任教学门诊的指导医师都是拥有丰富的医疗知识和诊疗技术的高年资老中医,确保患者得到最佳的医疗服务。为

保证教学门诊的看诊体验及教学效果,教学门诊的就诊时间比常规门诊更加充裕,届时,将有多位医师对患者进行详细、全面的病情询问和体检检查,在充分沟通的基础上,结合患者的需求制定更详细的个性化诊疗计划或个体化医疗服务方案。当然,为了确保就诊服务质量,医院将对“教学门诊”进行限号。

中央第五生态环境保护督察组向宁夏转办第二十八批群众信访举报件

本报讯 6月26日,中央第五生态环境保护督察组向宁夏回族自治区转办第二十八批信访举报件共47件(重点关注件1件),其中来电43件、来信4件。本次信访举报件涉及银川市23件、石嘴山市7件、吴忠市8件、固原市3件、中卫市5件、宁东基地1件。上述信访举报件已全部及时交办调查处理。

截至6月26日,中央第五生态环境保护督察组累计向宁夏回族自治区转办信访举报件981件,涉及水污染问题75个、大气污染问题307个、土壤污染问题176个、生态破坏问题98个、辐射污染问题3个、噪声污染问题267个、其他污染问题55个。

平罗“村情通”微信小程序入选联合国“数字千村”全球倡议典型案例库

本报讯(记者 姬禹)6月26日,记者从平罗县发改局获悉,该县“村情通”微信小程序近日成功入选联合国粮农组织(FAO)“数字千村”全球倡议典型案例库,成为全国首批获此殊荣的县域数字化应用。

联合国粮农组织于2020年提出“数字千村”倡议,计划在全球打造1000个数字化示范乡村,促进数字技术在农村地区应用推广,带动全球农业和粮食系统转型升级。经农业农村部批准,国际交流中心经过地方推荐、专家评选等环节,遴选出100个中国数字乡村推荐至FAO。FAO已正式来信确认中国推荐的100个数字乡村案例全部纳入“数字千村”全球倡议典型案例库,在全球范围宣传推广。“我们将以此入选为契机,进一步完善和推广该小程序,深化数字乡村建设,为乡村振兴注入新动能。”该县发改局相关负责人介绍,持续推动数字技术在乡村治理、农业生产、农村生活等领域的广泛应用。

2022年,平罗县被列为国家数字乡村试点县后,严格按照国家数字乡村试点工作要求,科学规划数字乡村试点方案,坚持把数字技术应用于乡村建设,加快推进数字技术与农业农村发展深度融合,用“数字”为经济赋能、为管理提质、为治理增效,不断推进乡村治理能力现代化,为乡村振兴提供有力支撑。

在城关镇二闸村,“村情通”微信小程序已成为村民生活中不可或缺的一部分。村民张风琴使用该程序3年了,每次发现招工信息,就立即转发给微信群里的30位姐妹及其他160名村民,带领大家第一时间去应聘。去年,张风琴通过小程序获取多条务工信息,带领20名村民打零工挣了10余万元。

今年,头闸镇12个村依托“村情通”微信小程序,联合开展农资产品采购服务,村民线上申报需求、村上按需配送。“我们依托小程序,以每袋化肥低于市场价格5元到10元的价格,向村上100余户村民赊账销售共计80万元的化肥。”东惠惠村党支书王富强说,同时还实现了跨村物资调度,为邵家桥村调度了400袋复合肥。

目前,“村情通”微信小程序已覆盖平罗县76个行政村,依托“党务村务一键公开、权益诉求一键响应、民生服务一键对接”三大核心功能,成为村民身边的“数字管家”。

2025年(宁夏·银川)布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛结果揭晓 121款宁夏葡萄酒获奖

本报讯(记者 王婧雅)6月26日,记者从布鲁塞尔国际酒类大赛组委会获悉,2025年(宁夏·银川)布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛结果正式揭晓,宁夏产区共有121款酒脱颖而出,荣获各类奖项,占据了中国获奖酒的半壁江山,彰显出宁夏葡萄酒在国际舞台上的强劲实力和独特魅力。

6月9日至12日,来自55个国家和地区的近400位评委,对来自49个国家与地区的7165款参赛酒进行了盲品评比,确保评选结果的公正、客观与权威。据介绍,此次大赛中国参赛酒共有672款,为史上最多的一届,其中宁夏参赛酒达352款。银川产区利思酒庄参赛的“利思家族荣耀马瑟兰”获得“中国最佳”特别嘉许奖。

布鲁塞尔国际酒类大赛组委会商务总监李亮说,此次大奖赛,中国葡萄酒不负众望,再创赛史最高纪录,共获得234枚奖牌,其中,金奖8枚,银奖102枚,铜奖124枚。获奖酒来源广泛多元,共涉及15个国内产区与2个进口国产地,包括宁夏、新疆、山东、山西、甘肃、河北、内蒙古、福建等地,以及进口国澳大利亚、法国。

银川市禁毒斗争形势整体向好

本报讯(通讯员 陈玲 张悦)今年以来,银川市禁毒部门综合施策,努力实现毒品问题治理向深耕善治转型,全市禁毒斗争形势整体向好。截至目前,共破获毒品刑事案件8起,抓获毒品犯罪嫌疑人10名,查获吸毒人员18人;办理非列管毒品替代物质案件33起,行政处罚37人。

面对传统毒品与新型毒品交织叠加的新形势,银川市禁毒部门深入分析毒品犯罪规律特点,严打传统毒品犯罪和滥用麻精药品,新精神活性物质及列管成瘾性物质违法犯罪活动,全力遏制毒品违法犯罪反弹。开展禁毒宣传进万家活动、“定制式”禁毒主题系列趣味宣传活动,组织开展第二届禁毒主题才艺大赛征集活动、第四届禁毒主题迷你马拉松等宣传教育品牌活动;常态化开展禁毒主题直播宣传17场,吸引80余万网友在线围观,点赞量达150万次。对社会面吸毒人员逐一落实分级分类管控,全市分级分类服务管理完成率和异地服务管理工作落实率均为100%;推进吸毒人员“清隐”“清零”和“毒驾”专项治理,社区戒毒、社区康复报到率保持100%,社区戒毒执行巩固率达到100%;全力帮扶戒毒康复人员回归社会,戒断三年巩固率为96.26%,戒毒康复成效明显提升。广泛发动职能部门和社会力量,在重点区域开展全方位、地毯式无死角踏查行动604次,铲除野生毒品种植大麻39株,开展禁种铲毒针对性宣传495次,发放各类禁种铲毒宣传材料39199份,持续提升群众对禁种铲毒的认识和理解。



6月26日,特警队员进行战术演示。当日,银川市公安局特警支队举办警营开放日活动,集中展示战术枪械、无人机操控、警犬、突击攻坚等专业科目训练。本报记者 李宏亮 摄

自治区中医医院开设“教学门诊”

一手抓教育培训 一手抓深度诊疗

本报记者 尚陵彬

挂号到专家号怎么办?可以试着挂“教学门诊”,不仅有专家坐诊,而且环境好、问诊时间长,能够切身体验更加细致全面的问诊服务。

近日,自治区中医医院(中医研究院)就开设了这样的“教学门诊”,坐诊专家涵盖心病科(心血管内科)、妇科(中医)、风湿免疫科、耳鼻喉科、脑病科(神经内科)、普通外科、骨伤推拿科等多个学科。为全面提升医院整体带教师资水平和规培学员中医临床思维能力和临床技能,同时为患者提供更优质、更全面的诊疗服务。

记者了解到,“教学门诊”是一种新型的医患互动形式和临床教学模式,是在全科医